[bookmark: _GoBack]2018-2019学年第一学期期末学业水平测试
九年级物理试题
（时间60分钟满分100分）
[image: 1]温馨提示:
1.本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共8页。满分为100分。考试用时60分钟。考试结束后，只上交答题卡。
2.答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的学校、班级、姓名、准考证号、考场、座号填写在答题卡规定的位置上，并用2B铅笔填涂相应位置。
3．第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案不能答在试题卷上。
4.第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试题卷上；不准使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效。
第Ⅰ卷  （选择题    共48分）
1、 选择题（本大题包括15小题，共48分。1-12小题为单选题，每小题只有一个选项最符合题意，选对每小题得3分；13-15小题为不定向选择题，每小题至少有两个选项符合题意，全选对得4分，选对但不全得2分，错选或不选均均得0分。）
[bookmark: topic_363aa1df-8ba6-4923-b82e-cce66e79f2]1.关于燃料的热值，以下说法正确的是　　
A. 燃料的热值与燃烧情况有关
B. 容易燃烧的燃料热值一定大
C. 煤的热值大于干柴的热值，燃烧煤所放出的热量一定比燃烧干柴放出的热量多
D. 1kg不同的燃料完全燃烧，放出的热量多的其热值大
[bookmark: topic_589a502a-78c5-4c95-91cf-009844b084][image: ]2.如图是电磁波及其应用实例，下列说法正确的是（　　）


[bookmark: topic_c2dee08d-90df-45d4-adb7-590d54048c]A. 紫外线是紫色的
B. 电视机遥控器用射线遥控
C. 体检胸透用的电磁波频率比无线电波低
D. 可见光与无线电波在真空中的传播速度都为30万千米每秒
[bookmark: topic_d9f06312-965a-4909-a0f0-b657b5947e]3.由同种物质组成的甲乙两物体，已知它们的质量之比为1：2，甲的温度升高了50℃，乙的温度升高了40℃，那么两物体吸收的热量之比为（　　）
A. 1：1      B. 1：2      C. 5：8     D. 8：5
4.如图所示的图片是生活当中见到的几种情况，其中符合安全用电做法的是（　　）
[image: ][image: ]A.绝缘皮破损                      B. 电线上晾衣服 
[image: ][image: ]C. 机壳没有接地                   D. 发现触电立即切断电源
[bookmark: topic_0069193f-353d-4f9a-8b35-f4c0982fe3]5.如图所示的四幅图片是生活[image: ]和生产中的场景，对[image: ]其能量变化的描述，正确的是（　　）
A.货物被举高后内能增加了       
B. 列车进站速度减小后内能增加
C. 握力计被握扁后其弹性势能减小
D. 飞机升空后高度增加内能变大
[bookmark: topic_dc0cc234-4f48-4fb5-b1f8-0cdf3febd5]6.一台单缸4冲程柴油机飞轮的转速是1800r/min，则柴油机每秒（　）
A. 完成30个冲程，做功30次     B. 完成60个冲程，做功60次
C. 完成60个冲程，做功15次     D. 完成12[image: ]0个冲程，做功30次
[bookmark: topic_4d66014d-4998-4300-a494-83048b86d4][bookmark: topic_f85ebfc1-c3e2-475f-a24c-01ac4830a6][image: ]7.如图为直流电动机的基本构造示意图．以下相关的分析中正确的是（　　）
A. 电动机是利用电磁感应的原理工作的
    B. 电动机工作过程中，消耗的电能全部转化为机械能
    C. 使线圈连续不停地转动下去是靠电磁继电器来实现的
    D. 仅改变磁感线的方向可以改变线圈转动的方向
8.为保证司乘人员的安全，轿车上设有安全带未系提示系统．当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关S1闭合，[image: ]若未系[image: ]安全带，则开关S2断开，仪表盘上的指示灯亮起；若系上安全带，则开关S2闭合，指示灯熄灭．下列设计最合理的电路图是（　　）
A. [image: ]	            B. [image: ]
C. [image: ]	            D. [image: ]
[bookmark: topic_4f2e6091-cefb-44d4-8219-ae0fd6f87a]9.如图所示电路中，甲、乙两处分别接入电流表或电压表，当开关S[image: ]闭合后，为使两灯均亮，则下列接法正确的是（　　）
A. 甲接电压表，乙接电流表   
B. 甲、乙均接电流表
C. 甲、乙均接电压表       
D. 甲接电流表，乙接电压表
[bookmark: topic_6c62b3a4-0fde-4321-9eb4-1c0697309a][image: ]10.甲和乙两灯的额定电压均为6V，图中是甲、乙两灯的电流随其两端电压变化的图象，以下说法正确的是（　　）
[bookmark: topic_b07674ea-3c2f-4870-9fd7-4b4ebe76b8][bookmark: topic_85e565ab-1ce0-4572-bd88-8167c7e636]A. 将两灯并联在4V的电源两端，电路总功率为4W
    B. 将两灯串联，使其中一个灯泡正常发光，电源电压最大为9V
    C. 将两灯串联起来，并保证都发光且不被烧坏时，甲灯比乙灯亮
    D. 将两灯并联在6V的电源两端，干路电流为
11.如图所示，滑动变阻器的滑片P处于中间位置，闭合开关S，两个[image: ]灯泡均能发光（假设灯丝电阻不变），此时，将滑动变阻器的滑片P向右移动，则（　　）
    A. 和都变亮	
B. 变暗，变亮
    C. 变亮，变暗[来源:学科网ZXXK]
D. 和都变暗
12.如图甲所示的电路中，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均为图乙所示，则电阻和的功率之比为（     ） 

 [image: ]
A. 4：1       B. 5：1	      C. 1：4        D. 1：5
[bookmark: topic_acb68cc6-baaa-4802-80d6-1435b91a32]13.如图所示是某家庭电路的部分连接情况，下列说法正确的是（　　）
[image: ]A. 图中的两根进户线分别为火线和地线
B. 该家庭同时工作的用[image: ]电器的总功率不能超过4400W
C. 该家庭一共[image: ]用电
D. 当电路中发生漏电时空气开关会起到保护作用
[bookmark: topic_a1acb113-ebe0-492d-9b36-977b927290]14.如图所示，关于电和磁的知识，下列说法正确的是（　　）

[image: ]A. 甲图中两个磁极的名称都是S极
B. 乙图中该装置揭示的原理可制成电动机，它是将机械能转化为电能
C. 丙图中洗衣机的三脚插头上，标有字母E的[image: ]导线要和洗衣机的金属外壳相连
D. 丁图中当用一带有绝缘柄的金属棒连接带正电的验电器A和不带电的验电器B时，金属棒中瞬间的电流方向是从A流向B
[bookmark: topic_b3f7ea75-9935-4b03-bf67-2f2d8f1715]
15.下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A. 图甲装置闭合开关后，弹簧长度变长
B. 图乙是发电机的原理图
C. 图丙说明了电流周围有磁场
D. 图丁研究的是磁场对电流的作用


第Ⅱ卷（非选择题 共52分）
[image: ]
二、填空题（本大题共2小题，每空1分共6分）
[bookmark: topic_3206f19e-7f21-4a1d-b748-7f8e07c109]16.如图所示实验中，我们看到塞子从试管口跳出，这是由于水蒸气对塞子______，水蒸气的______能转化成塞子的______能。
	


[bookmark: topic_8cc906dc-fed8-4879-83d6-c2f9e0de5f]17.“端午浓情，粽叶飘香”。“粽叶飘香”说明分子在______；将两个表面光滑的铅块相互紧压，它们会粘在一起，说明分子间存在______；若把分子看成一个小球，则一般分子直径的数量级为10-10m，合______nm。
三、作图、实验与探究题（本大题共4小题，18题4分，19题9分，20题8分，21题5分，共26分）
[bookmark: topic_b4831018-0c91-454f-bd08-fbdc2eaf40]18.如图所示，开关闭合后，位于螺线管附近的小磁针N极指向下，请在螺线管上画出导线的绕向并标出电流的方向。
[image: ]
19. [bookmark: topic_5236abbd-3992-414c-a6e2-3e7d798955][bookmark: topic_e032694e-f8e9-472a-a099-c3eea94bb9][image: ][image: IMG_256]某实验小组测定小灯泡正常发光时的电阻，部分己经连好的电路如图1所示，已知小灯泡的额定电压为2.5V。
（1）请根据图2所示实验电路图，用笔画线代替导线，将图1中的实物图连接完整；
（2）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图3所示为______ A，则被测小灯泡正常发光时的电阻为         Ω[image: ]。
[image: IMG_256][image: ]

        图3
（3）另一实验小组同学实验时发现桌上没有电流表，却多了一个滑动变阻器R0（最大阻值用R0表示），他设计如图4所示电路，也测出了小灯泡在U0=2.5V时的电阻，请补全下列步骤。
①闭合开关，先调节滑动变阻器R0的滑片到最          端（选填“左”或“右”），再调节另一滑动变阻器的滑片，直到电压表的读数为U0。
②接着                     ，读出这时电压表的示数，用U表示。
③小灯泡正常发光时电阻的表达式R=       （用U、U0、R0字母表示）。
[bookmark: topic_ce330c88-3949-437a-8e90-c340b1eb36]20.图甲为测定“小灯泡电功率”的实验电路，电源电压为4.5V，小灯泡额定电压为2.5V、电阻约为10Ω。
[image: ]
（1）小明连接好电路后，闭合开关，移动滑片，发现小灯泡始终不亮，且电压表有示数，电流表无示数，则故障原因可能是            。
（2）排除故障闭合开关，移动滑片P到某位置，电压表示数（如图乙所示）为______ V，则此时灯泡消耗的实际功率______ 额定功率（选填“大于”、“小于”或“等于”）。
（3）小明继续移动滑动变阻器的滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成I-U图象（图丙），根据图象，可计算出小灯泡的额定功率是______ W。
（4）进一步分析图象可知，随着灯泡两端电压的增大，灯丝电阻逐渐增大，造成这一现象的原因可能是______ 。
21.探究导体在磁场中运动时产生感应电流的条件的实验中，小明做了如图所[image: ]示的甲、乙、丙三次实验。
[image: ]
（1）如图甲所示，断开开关，导体ab向右运动，电流计指针      （选填“偏转”或“不偏转”）；
（2）如图乙所示，导体ab在蹄形磁体中竖直上下运动，电流计指针______（选填“偏转”或“不偏转”）；
（3）如图丙所示，导体水平左右运动电流计指针发生偏转，说明电路中有______产生；
（4）产生感应电流时，______相当于电源；在这个实验中______能转化为了电能。
四、计算题（本大题共2小题，共20分。解答时应写出必要的文字说明、公式和演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题目，答案中必须明确写出数值和单位。）
[bookmark: topic_91a7bc36-5cc9-486c-8110-0953422e97]22.如图甲所示，电源电压保持不变，R1=10Ω，当闭合开关S，滑动变阻器滑片P从a端移到b端，两电表示数变化关系用图乙线段AB表示．求：
[image: ]
（1）电源电压
（2）滑片P滑到ab中点时电压表的示数．

23.将电热水器内部电路结构简化成如图所示电路图，该热水器设有高，中，低三档，电热丝R1=50Ω，电热丝R2=220Ω，电热转化效率为84%，水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），求：
（1）高温档的加热功率
（2）用低温档将22kg水从20℃加热到60℃需要的时间
[image: ] 

















[来源:学科网ZXXK]



2018—2019学年第一学期期末学业水平测试
九年级物理参考答案
一、选择题
1. D 2.D 3.C 4.D 5.B 6.C 7.D 8.D 9.D 10.D 11.B 12.A 
13. BC   14.CD  15.BCD
二、填空题
16.做功； 内能；  机械能
[image: IMG_256]17.做无规则运动；  引力；  0.1
三、作图与实验探究
18.
[image: ]
19.（[image: ]1）如上图；       （2）0.3；8.3；
（3）①左；②调节变阻器R0的滑片到最右端；③R0
20.（1）灯泡断路；       （2）2.2；小于；         （3）0.5；
（4）灯丝的电阻随温度的升高而增大；       [来源:Z。xx。k.Com]
21.（1）不偏转；    （2）不偏转；     （3）电流；
（4[image: ]）切割磁感线的导体ab；  机械能（动能）
四、计算题[来源:学+科+网Z+X+X+K]
22.解：
（1）由图示电路图可知，当滑片在b端时只有R1接入电路，此时电路电流最大，
由U-I图象可知，电路最大电流为0.6A，-------------------1分
由I=可知，电源电压：
U=U1=I最大R1=0.6A×10Ω=6V；       -----------------------2分
（2）由图示电路图可知，滑片在a端时，滑动变阻器[image: ]阻值全部接入电路，此时R1与R2串联，电压表测R2两端电压，电流表测电路中电流，
由U-I图象可知，此时电路电流I最小=0.2A，滑动变阻器两端电压U2=4V，
                              --------------------------1分
由I=可知，滑动变阻器最大阻值：R2===20Ω，---------2分
滑片在ab中点时电路电流：
I===0.3A，           --------------------2分
由I=可得：
电压表示数为U2=IR2=0.3A××20Ω=3V．------------------2分
答：（1）电源电压是6V．
（2）滑片P滑到ab中点时电压表的示数是3V．
23.解：
（1）由电路图可知，当三个开关都闭合时，R1与R2并联，电路的总电阻最小，电源电压一定，由P=可知，此时电路的总功率最大，热水器处于高档，--1分
所以高温档的加热功率：
P高温=P1+P2=+=+=968W+220W=1188W；-----------3分
（2）将22kg水从20℃加热到60℃吸收的热量：
Q=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×22kg×（60℃-20℃）=3.7×106J，
-------------2分
由电路图可知，断开S1、闭合S2时，只有R2连入电路中，电路中电阻最大，功率最小，热水器处于低温档，                  [image: ]   
P低温=P2===220W，                 ------------------2分 
由题知，电热转化效率为84%，所以：Q=84%W=84%P低温t，
所以加热时间：
t===2×104s。--------------------------2分
答：（1）高温档的加热功率为1188W；
（2）用低温档将22kg水从20℃加热到60℃需要的时间为2×104s。
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